

2026年2月5日

□中共三门峡市委主管主办

星期四 乙巳年十二月十八

□三门峡日报社出版

总第10111期 三门峡网:www.ismx.cn 投稿信箱:smxrb@vip.sina.com

国内统一连续出版物号:CN 41-0011 邮发代号:35-34 今日8版

河南省一级报纸

三门峡日报  
微信公众号三门峡日报  
视频号

## 习近平同俄罗斯总统普京举行视频会晤

新华社北京2月4日电(记者杨依军 孙奕)2月4日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂同俄罗斯总统普京举行视频会晤。

习近平向普京总统和俄罗斯人民致以新春的良好祝福,表示今天恰逢中国农历立春,象征着春回大地,代表着新的开始。我愿同普京总统在这充满美好寓意的一天共同擘画中俄关系新的蓝图。普京表示,立春时节万物复苏,中俄关系也将蓬勃发展,奋发向上。祝愿习近平主席和中国人民新春快乐、龙马精神、马到成功。

习近平指出,过去一年我们两国会晤,引领中俄关系步入新的发展阶段。两国隆重纪念世界反法西斯战争胜利80周年,展示了双方捍卫二战胜利成果和国际公平正义的坚定决心。双边经贸往来势头稳健,“中俄文化年”圆满收官,两国人文交流合作迈上新台阶,人员往来更加密切。双方相继成功举办上海合作组织天津峰会和莫斯科总理会议,加强多边协作,继续致力于构建更加公正合理的全球治理体系。

习近平强调,今年是中国

“十五五”开局之年,中方将更加积极主动扩大高水平对外开放,同包括俄罗斯在内的世界各国共享发展新机遇。今年也是中俄战略协作伙伴关系建立30周年,《中俄睦邻友好合作条约》签署25周年和“中俄教育年”启动之年。双方要把握历史契机,密切高层交往,加强各领域务实合作,以更深层次的战略协作和更加积极有为的大国担当,确保中俄关系继续沿着正确轨道不断发展壮大。

习近平表示,开年以来,国际形势愈发动荡。作为负责任大国

和联合国安理会常任理事国,中俄两国有义务推动国际社会坚守和平正义,坚定捍卫二战胜利成果,坚决维护以联合国为核心的国际体系和国际法基本准则,携手维护全球战线稳定。

普京表示,过去一年,俄中共同纪念二战胜利80周年,坚定维护俄中人民付出重大牺牲赢得的世界和平,捍卫历史真相。两国贸易、能源、科技、农业等领域合作走深走实,人文交流日益密切,文化年取得圆满成功,互免签证政策让两国人民往来更加便利。展望新的一年,俄方对俄中关系

充满信心。双方要继续坚定不移支持彼此维护国家主权、安全,实现经济社会发展繁荣,促进教育、文化等领域人文交流,造福两国人民。面对复杂多变的国际形势,俄方愿同中方继续在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台加强战略协作,为国际事务注入正能量。俄方将积极支持中国在深圳举行亚太经合组织领导人非正式会议。

两国元首就共同关心的国际和地区热点问题深入交换了意见。

王毅参加活动。

## 聚焦新材料 奏响产业突破“奋进曲”

本报记者 何东升

就有95个。

在金属新材料领域,中原关键金属实验室、河南省高精铜箔产业研究院、中国宝武铝基新材料研发中心等重大平台相继建成。2021年,与中国宝武钢铁集团有限公司共建的铝基新材料研发中心,近两年研发投入近2亿元,建成博士、硕士及资深专家梯队,获高性能铝合金板材专利16项,产品应用于汽车等领域,部分填补国内市场空白。2022年,与郑州大学共建的中原关键金属实验室中试基地落地,拥有2万平米实验楼及300亩转化用地,落地8个中试项目,赵中伟院士团队的无氨氮铝清洁冶炼项目实现产业化。

在半导体新材料领域,建成全国第六家、全省第一家高纯镓生产基地;河南省砷基新材料中试基地顺利批复,高纯砷制备中心中试转化正在加速推进;自然资源部超纯矿物国家重点实验室(筹)顺利揭牌,建成多个高能级平台,建成千吨级工业试验线及中试线,形成全链条产业。与中国科学院何满潮院士团队合作共建的隧道工程灾变防控与智能建养全国重点实验室的政产学研用一体化总部落地三门峡,年产5万吨NPR新材料项目已经投

产。

人才是产业发展的第一资源。三门峡市高度重视人才工作,通过实施“崤函英才计划”等一系列举措,先后柔性引进院士57名、高层次人才团队251个、高层次人才740名,实施人才项目142个。

聚焦新材料产业领域,先后与赵中伟院士团队合作实施无氨氮铝清洁冶金中试项目,与何满潮院士团队合作实施NPR锚杆、锚索加工生产线项目,与柴立元院士合作实施高纯金属砷制备与砷化物合成新技术研究项目,与张懿院士合作实施新一代铁铬液流高效长时储能电池成果转化项目,与河南省科学院党委书记、执行院长宋克兴团队合作建立中原学者工作站。这些高层次人才队伍在技术创新、产业升级与创新平台建设等方面发挥着关键作用,有力推动了三门峡市新材料产业蓬勃发展。

三门峡市聚焦金属新材料主攻方向,推动产业集群高质量发展。依托河南省“7+28+N”产业链,围绕全市主导产业出台一系列政策措施,在金属新材料领域重点培育铜基、铝基、现代黄金、稀有金属(半导体)等四大特色产业产业链。

## 崤函迎新春 年货采买忙

本报讯(记者任涛)2月3日,春节将至,三门峡大街小巷年味儿愈发浓厚,各大商超、农贸市场纷纷开启“新春模式”,琳琅满目的年货、红红火火的春联福字,勾勒出一幅热闹的新春采购图景,市民们穿梭其间,为新年置办好物,开启了年味儿满满的年货采购序幕。

走进宏远市场,各式春联、窗花、生肖挂饰整齐陈列,红彤彤的饰品将市场装点得年味十足,除了经典的烫金福字、吉祥对联等“老面孔”外,巧妙融入国潮元素、卡通IP的文创春联也格外抢手。“现在顾客需求多元啦,既要传统年味儿,又要新意个性。”一位忙着打包的店主笑着说,“我们也得紧跟潮流进一些新品,像这种网络热词谐音梗祝福和生肖立体浮雕烫金对联就很受年轻人喜欢。”

从红火的小商品到新鲜的农副产品,从暖心的新年新衣到满含期许的春联福字,三门峡的年货市场里,藏着最浓郁的年味儿,也藏着市民们对新年的美好期盼。



春运启幕 守护同步

2月2日,在三门峡长途汽车站春运车辆上,交警为乘客讲解佩戴安全带的必要性和重大意义。

当日是2025年春运第一天,三门峡市交警部门组织警力到长途汽车站宣传乘车安全知识,检查春运运营车辆各项安全指标,确保春运期间运营车辆安全。

杜杰 摄

## 习近平会见越共中央总书记特使黎怀忠

新华社北京2月4日电(记者冯歆然)

2月4日下午,中共中央总书记、国家主席习近平在人民大会堂会见作为越共中央总书记苏林特使专程来访的越共中央政治局委员、外交部长黎怀忠。

习近平指出,中越两党坚持相互通报彼此重大政治议程的优良传统,体现了中越“同志加兄弟”的特殊友好情谊和高度政治互信。不久前,我同苏林总书记通话,围绕进一步推进具有战略意义的中越命运共同体建设深入交换意见,达成重要共识。相信在以苏林同志为首的越共中

央坚强领导下,越南党、国家、人民一定能够胜利完成越共十四大确定的各项目标任务。

习近平强调,中越两国推进社会主义建设各项事业蓬勃开展,向世界昭示了社会主义制度的生机和活力。中方将一以贯之高度重视发展中越关系,愿同越方一道,牢牢把握社会主义前途命运,秉持“十六字”方针和“四好”精神,按照“六个更”总体目标,落实好高层共识,不断弘扬传统友谊,深化各层级交往和各领域合作,妥善管控分歧,推动中越命运共同体建设阔步

向前。

黎怀忠转交了越共中央总书记苏林特使的复谢函并转达口信,感谢习近平总书记拨冗会见,表示越共十四大开启了越南民族发展新纪元,越方始终将巩固和发展对华关系作为对外政策的头等优先,愿同中方在新的发展征程上携手并进,以两党两国领导人达成的重要共识为引领,进一步巩固政治基础、物质基础和民意基础,推动中越关系迈上新的高度,更多造福两国人民。

王毅参加会见。

## 市政协党组召开 2025年度民主生活会

本报讯(记者侯鹏云)按照

省委、市委有关要求,2月4日,市政协党组召开2025年度民主生活会,以“深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻落实党的二十届四中全会精神,以打攻坚战、持久战的决心和恒心,锲而不舍落实党中央八项规定精神,推进作风建设常态化长效化,以优良作风凝心聚力,真抓实干、奋力开创中国式现代化建设新局面”为主题,认真查摆不足,深挖问题根源,明确整改措施。

市政协党组书记、主席古松主持会议并作总结讲话。市政协党组副书记董树良,党组成员冯俊珍、冯勇、何军、李隽瑜出席,市政协副主席赵光煊、王峰、吴鹏斐、李述勇、万平原列席。

会前,市政协党组聚焦主题,专题研究部署,开展学习研讨和谈心谈话,征求意见建议,为开好民主生活会打牢基础。会议通报了市政协党组深入贯彻中央八项规定精神学习教育整改情况、2024年度民主生

活整改情况和本次民主生活会征求意见情况。古松代表市政协党组作对照检查,严肃开展批评和自我批评。

古松强调,要在铸牢政治忠诚上持续用力,深学细悟强信念,对标对表践忠诚,言行合一显担当,确保政协履职始终沿着正确政治方向前进。要在健全长效机制上持续用力,聚焦理论学习、履职尽责、作风建设等重点领域,把整改过程中的好经验、好做法固化为制度规范,真正把整改成果转化到推动工作的强大动力。要在服务经济社会发展上持续用力,精准协商助决策,民主监督促落实,凝聚共识合力,为全市发展汇聚“政协智慧”,贡献“政协力量”,在推动高质量发展中展现新作为。

要在涵养良好风气上持续用力,压实管党治党责任,弘扬优良作风,严守纪律规范,自觉净化社交圈、生活圈、朋友圈,做到心有所畏、言有所戒、行有所止。

市纪委监委有关同志到会指导。

## 我市多措并举推动 残疾人事业高质量发展

本报讯(记者陈林道)残疾人

人,服务率达100%,实现“一键申请、零距离适配”。扎实开展残疾儿童早期干预项目,符合条件的16名儿童已全部进入机构进行康复训练。持续开展彩虹家园脊髓损伤生活重建项目,将身体康复与职业康复深度融合,去年以来已培训脊髓损伤者15人,累计培训学员超过100名,培训后学员生活自理能力显著改善,就业率超90%,实现了从“社会负担”到“价值创造”的转变。

实施市、市民生实事残疾儿童康复救助,托起残疾儿童新希望。市残联联合市发展改革委、市教育局、市卫生健康委、市财政局等部门共同拟定《2025年三门峡市残疾儿童康复救助工作实施方案》,建立联动机制,确保残疾儿童康复服务落到实处。截至目前,已为2083名残疾儿童提供救助,完成重点民生实事1650名任务的126.2%。

坚持多措并举,开拓残疾人就业新赛道。去年以来,对年满16周岁以上的农村困难残疾人开展实用技术培训,已培训89人。扎实推进“人人持证、技能河南”建设工作,去年至今,全市开办各类培训班49期,累计培训残疾人1417人,实现残疾人新增就业848人。联合各级人社部门开展专场招聘活动,组织残疾人线上、线下专场招聘会共27场次,达成就业意向115人。持续推进盲人保健按摩规范化建设工作,去年以来,全市累计培训视力残疾人81名,其中培训后从事盲人按摩人员32名;2025年省级盲人按摩规范化建设示范店——渑池县新华街华锋盲人按摩中心已通过验收。



天鹅湖畔 春暖花开

2月4日,正逢立春节气,三门峡天鹅湖国家城市湿地公园蜡梅、迎春花等竞相开放,来自全国各地的游客在这里观赏白天鹅,感受人与自然和谐共生。

杜杰 摄